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KOZMDYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak: A ap szellemi részéi illető cikkek 
készt, iségnek. az előfizetési pénzek a péei- 
ari, — tí esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egész év re 
Félévre — 
Negyedévre

8 kor
4 „

Kéziratokat néni adunk vissza.

AZ „ERDÉLYI PÜSPÖK“ CÍME
Lapunk múlt számában tett kötelező Ígéretünknek megtelelve közöljük székhelyi Máj lát h Gusztáv 

Károly gróf püspök urunk ö Méltóságának b. e. Lönhart Ferenc püspök mellé utódlási joggal segédpüspökké 
történt kineveztetésére vonatkozó legfelső kézirat közjegyzőileg hitelesített másolatát :

Másolat.
Mi Első Ferencz 'József Isten Kegyelméből Ausztriai Császár, Cseh stb. Ország Kiválva és Ma­

gyarország, Dalmátia. Horvátország, Szlavónia Apostoli Királya.
Emlékezetül adjuk mindeneknek kiket illet, hogy Mi Azon gondunk és gondoskodásunknál fogva, 

melylyel Isten Szentegyházának törvényes lelkipásztorokkal való ellátása iránt viseltetünk, kegyes tekintetbe 
vérén azon fényes erényeket, kitűnő lelki tehetségeket, alapos tudományt, erkölcsi jámborságot s közked- 
vességü társalgást, melyekkel a Mi kedveli hívünk

tisztelendő
székhelyi

Gróf Ma ¡¡dili Gusztáv
esztergámföegyházmegyei áldozár diszlik, azon főpártfogói jogunk erejével, melylyel és a melyet úgy, mi­
ként dicső emlékezetű Elődeink a boldogult Magyar királyok, Magyarországunk és a Társországok vala­
mennyi egyháza s egyházi javadalma adományozására nézve teljes joggal bírunk és gyakorlunk, iiiég- 
hallgatva kedveli hívünk, Lönhart Ferencz erdélyi püspök, valóságos belső titkos tanácsosunknak az iránt 
előterjesztett legalázatosabb kérelmét, hogy figyelemmel testi erőinek magas életkora folytán beállolt csök­
kenésére gróf Majlálh Gusztáv melléje segédpüspöknek kineveziessék, ugyanazon gróf Majlálh Gusztávot, 
mint Isten SzerUegyháza tekintetében érdemes, ezért Felségünknél is kedves férfiút az

erdélyi egyházmegye 
segédpüspökévé

nevezett Lönhart Ferencz püspök elhalálozása esetére pedig annak közvetlen utódjává tartottuk kegyesen 
választandónak és nevezendönek, sőt választjuk, nevezzük jelen leveliink erejénél és tanúságánál fogva.

Egyben felhatalmazzuk az ezennel kinevezeti

Gróf Majlálh Gusztáv
segédpüspököt mostan akkorra, hogy Lönhart Ferencz erdélyi püspök elhalálozása esetében az erdélyi püs­
pöki széket, külön adományozás avagy bevezetés nélkül elfoglalja, és az ezen püspökséggel összekötött illet­
mények, jogok-és egyéb hasznok élvezètêbe lépjen.

Kelt a mi őszintén, kedvelt hívünk, tekintetes és nagyságos dr. Wlassics Gyula vallás- és köz- 
oktatásügyi magyar ministerünk, valóságos belső titkos tanácsosunk által, Bécsben Nagy-Boldog-Asszony 
hava liuszonnyolczadik napján, Urunk ezernyolczszázkilenczvenhetedik esztendejében, Magyar, Cseh, stb. 
országi uralkodásunk negyvenkilenczedik évében.

FERENCZ JÓZSEF s. k. Dr. WLASSICS GYULA s. k.
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1 K.
30 1900 sorszám.

Ezen másolat a főtisztelendö Pucher Anaklét szentferenczrendi áldozár által irodámban felmutatott 
eredeti kinevezési oklevéllel összeegyeztetvén, ezt az eredetivel mindenben szószerint megegyezőnek tanúsítom.

Gyulafehérváron, 1900. ezerkilenczszázadik évi június hó 1. első napján. Dijak: hit. dij 1 kor. bé­
lyeg 1 kor. összesen 2 kor. P. H. Dr. Téri Ödön s. k. kir. közjegyző.

--------------------------------------------- --------------.■

NtMii. „Az Isten cselekedetei tökéletesek“ a jóságosIsten ege alatt. Isién nem ejthet kétségbe, nem lehet kegyetlen.
De gondolkozást engedél nekünk, vágyat adál belénk.

t
Itt sem lefestésedhez nem merészkedik az ész, a gyarló gon. 

dolat . milyen lehetsz Te, mi fenséges, hogy „az ember el- i Most összeonthatod érzéketlen, oktalan csillagaidat, világodat
!

méje tül nem foghat“ !
Hát akkor mért súgsz neki, mért sejteted magad ?
Megkötözni akarod tépő sóvárgással"?
Nem — nem. Édes „osztályrészünk", csak sejtess, csak 

sugdos.' magadról, olyan jól esik meggondolnunk, hogy vau 
valakink e rideg világon kívül, ki „előbb szeretett“.

Igen. néha ügy megcsókolod a gondolatunkat . .
S ez a szegény, mint a vak koidu' a hirtelen derülő 

napfény után, agy mosolyog, úgy emelkedik . . Mint é vez 
ilyenkor . .

egészen . . . összeonthatod, de a gondolkodó, boldogság 
után sóvárgó lelket ki kell elégítened ... S ki fogod elé­
gíteni — milyen élvezettel !

... Ha most vágyammal, gondolatommal emelkedni tud­
na testem is . . . Ha szánhatnék e talajról, hová nyűgözve 
vagyok ... ha szállhatnék sebesebben, mint amott az a szent- 
jámii bogárka.............

. . . lm elhagyom a föld légkörét — szent Lelked erőt, 
életet tart bennem — és szállók, hogy megnézzem csillagaidat. 
Egyre halványodik földünk és kisehbedik, de túl nagy-nagy, 
öreg csillagok állanak elöltem, verőiéuyben forognak, szépek, 
gyönyörűek, talán élet van rajtuk . . . Élei van, mert itt 
vagy Te, örökké élő Istenem ... 1

Amaz ott mennyivel nagyobb, mint a mi földünk, . . 
és olt a másikat négy bold derengi körül, szépe ibolyásak, 
rózsaszínűek, szebbek, mint a mi sápadt holdunk . . . Gyö­
nyörűség van nagy munkáid között.

Bejárom az egész széles eget, a mi látszik e földünk­
ről: bejárom serény, sebes, sóvár gondolattal.

Bejárom a tündöklő tejutal, az. ég peremén lenyugvó hal­
vány csillagokat, a szivárvány színekben ragyogó égi testeket 
— fölérek a méitóságosan égő sarki csillaghoz . . körüljá­
rom roppant napodat is . . . Milyen nagy, hatalmas, égő — 
elbámulom.

Te gyújtottad meg s állítottad oda az úrbe.
Élveztem . . . Mind szépet, nagyszerűeket, kltuondhat- 

lanokat láttam, mert Te alkottad ezeket mind, mert „Te 
töltőd be az eget“ s „kiöntötted a lelkedet minden testre“.

Azért olyan gyönyörűek azok, azért olyan élvezetes járni- 
kelui teremtményeid között, mert érzik a jelenléted, baliszik 
a beszéded — hátba megmutathatnád végtelen gyönyörű 
arcodat — „mennyivel szebb azoknak az. ura ... a szépség- 
alkotója rendelte mindezeket.“

Elvez a lelkem igv összekoborólva a széles eget — 
élvez, és nem tudja kéjét kibeszélni .. De ki is tudná ? Az 
élvezetet csak érezni lehet.

Összebolyongtam az egész kerek eget a zenithtöl a na- 
dirlg, s kiváncsi, sóvár vágyam még von, még unszol tovább. 
Tovább-tovább . . mi van túl a csillagokon.."? Rengeteg 
sötétség, hová beleveszszen sugár, visztény, minden világos­
ság — a mi hitünk, reményünk mécs-világa is ? Avvagy új 
világok forognak ott . . Tökéletesebb lények élnek ?

Nagyszerűek, én erős Istenem, a Te munkáid . . .

Nagyszerűek a Te intéseid, a Te dolgaid !
A bolygisában elfáradó« izzó sárnak, nekünk pihenést 

kínálsz, nesötétitett eged alatt . .
•S pihen a test — ragyogó csillagok néznek le iája és 

ekkor csókolod homlokon Te a gondolatot, Te mindenütt je­
len való. Csakugyan itt vagy velem, itt mellettem is?

Igen itt vagy. Avvagy tudnék-e magamra egyet is 
lélekzeni "? Hisz. nem emlékszem keletkezésemre —Te alko- 
tál, s ha most eltávozhatnál mellőlem, éles Istenem : 
még rothadásra, poriadásra sem volna ideje testemnek . .

jaj.

Hamarább megsemmisülnék én itt, mint a szélben a 
pára. -S milyen gyorsan lenne oda, veszne el itt az a néhány 
fűszál - virág, ha Te eltávozhatnál tőlük Is . .

. . Es ott vagy Te fönt a csillagoknál is ?
Ide lent országukat, piramisokat épít, hord össze a ke­

vélység, és még kevélyebbé lesz — semmiségében.
Te egy szóddal teremtetted azt a rengeteg sokaságot 

és erőddel emeled még most Is . . Mily kemény a karod, 
mily megmérhetetlen az erőd — mert rengeteg nagyok azok 
a csillagok . .

S mégis egy nyomorult, téveteg ész letagadott Téged 
Azt mondta, hogy „anyag nélkül nincs erő“.

A megvakult kegyetlen ! Hisz az anyag, az pusztulhat ; I 
s teremteni csak anyag nélküli erő tudott. Hanem 
van — tévedni, esni szokott az agg, ha kevélyen gondolko­
zik .. . Te bennünket alázz meg, hogy megtanuljuk igazsá­
gaidat.

9 !

lg.'"

. . . Hát miért is alkotád azt a szép tündöklő eget? 
Össze akarod tépni keblünket elérhetleu sóvárgással ? 
Kint akarnál szerezni vele boldogság után töprengő lel- 

keinknek ; akarnad. hogy kétségbe essünk,tebetetleuségtiukön, 
nyomorait voltnnkon"?
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à
Ostia.

Rómától vagy négy órányira, közel a tengerhez ellra 
gyatotlan fekszik néma romjaiban Ostia. Idegenek ritkán 
látogatnak el ide. A siri csöndet mi sem zavarja, csak a 
Tiberis halk moraja hal ük, a mint piszkos vizével mossa- 
mossa az épületek falait és végzi az enyeszet őrlő munkáját. 
Nehány viz.be épített palota megrendült alapjában : a legtöbb 
már oda temetkezett szégyenében a Tiberis hullámai közé. 
És ha vihar felkorbácsolja a hahókat és zúgva csap a fel­
kavart viz a magasba, rémes szellemként emelkedik ki egy­
két csonka rom a hullámsirból, hogy a búgó szél szavával 
búsan regéljen a vándornak rég múlt időkről.

Ott állottam az egyik palota vizbenyúló kiszökelié sén. 
Mi volt ? Erkély, aranytól csillogó, márványtól ragyogó er­
kély ? Az arany lekopott, a márvány eltliut. A hol most ujjuyj 
sár takarja a követ, egykor kincset érő szőnyeg fu o It le a 
márványlépesön a Tiberis vizéig. Szelíden ringott ott a hul­
lámokon a virágokkal ékített sajka. Fehér vitorlájába bele­
kapott az esti szél és vigan röpítette tova ki a messze ten­
gerre. És szólott az ének, pezsd ült az élet. Kiszállott a dal 
a mirtns-erdőkbe, a virágokkal telelhetett pázsitokra, ho 
virágillat és madárdal örök tavaszszal kecsegtette Ostia ké
jelgö fürdőveudégeit.

Örök tavaszszal ? Jött az ősz, a tél és hideg kezével 
Hová tűnt a büszke Róma legked­

vesebb fürdője, Ostia, 80000 lakóival ? Hová a fényes palo­
ták, Aurélianus mesés fóruma, Tacitus afrikai márványosz- 
lopai ? A kikötő, mely már Hannibal idejében a világ leg­
erősebb hajóhadát látta falai között ; hol hatalmas magtárak­
ban az egész római birodalom számára halmozták fel a világ 
termékeit, már csak nyomorult küomladék. A paloták össze­
omlottak, a mirtus erdők eltűntek. Az erkélyre lábaim alatt 
századok óta hordja fel homokját a Tiberis és borítja be 
gazzal a mozaik-kövezetei. Levertem egy pillérről a sárréteget 
és fürge geniusok mosolyogtak felém alóla ....

Akkor tűnt le Ostia szerencsecsillaga, midőn Trajanus 
császár a Tiberis ellentett oldalán a tengerhez közelebb 
megalapította Portus Romanus hires kikötőjét. Vetelytársával 
szemben Ostia nem tarthatta magát. Kikötőjét a tenger ho­
mokkal borította be, lakói kihallak, épületeire reátette kezét 
a feledés. Az erdők és rétek mosolygó pompája helyére

letarolt mindent

Hajh, milyen alant vagyunk e sötét föld hátán, mert „a 
test megnehezíti a lelket/ „sokszor megirigyeljük a levegő 
szárnyasait“, a mikor látjuk végtelen világodat, csillagaid ra­
gyogását — — mintha intenének, mintha hívnának . .. még 
gyarlóbb szárnyas teremtményeidet is megirigyeljük ... A 
nti szivünk, a kis világunk is úgy int, hiv Téged — boldog 
akarna lenni . . . porból lett szivünk úgy vár, mert „Te vagy 
az élet“ (Ján. 14, ti)

Ugy-e eljösz, hisz te mondád, hogy „gyönyörűséged 
az emberek közt laknod“ !

Eddig hozott utánad sovátgó gondolatom, s már fáradni 
kezdett ; nem merek neki indulni végtelenednek . . . Mint 
mennék én benne ... !

Villám-gondolattal, soha vissza se tekintve csak rohan­
nék, bogy megtaláljam a világ-tir szélét . . .

És hiába indulnék neki rengeteg ittak után megpihenve, 
ujult erővel milliószar és milliószor . . . hiába szállana 
gondolatom egyre sebesebben : örökké csak végtelened kel­
lős közepében lennék . . . Olyan csodálatos vagy Te, oly 
kifürkészbetlenek a Te alkotásaid.

— Megindult a büszke gondolat is, szállott a nagy Űr­
ben, azt mondta, hogy csillagról csillagra kelt, uj égi teste­
ket födözött föl, s még sok-sok volt előtte, mehetett volna 
véges végtelenig, örökké csak csillagra talált volna — de a 
Mennyországot, a lelkek országát hiába kereste ... A nyo­
morult ész ! Anyagot keres. Hisz „lélek az Isten“, és lélek 

látja meg csupán, s az „együgyű szív indulhat keresésére.“
Ugy-e megmutatod nekünk arcodat, hogy „megrésze­

gíti jlink a Te házad bőségétől, és gyönyörűséged patakából 
itass“. Mi hiszünk neked, hogy megadod örök életünket. 
Hiszünk neked, mert „a Te szavaid el nem múlnak ;* azok tar­
tanak addig, a inig szereteted. Ez pedig örök ; Te végtelen 
szerelmes vagy belénk. így nyilatkoztattad ki, s milyen jól esik 
e tudat nekünk. Hisz tapasztaljuk néha egymáson, hogy csak 
a szerelem az igazi élvezet — a szent szerelem. Ez fog a mi 
Menyországunk lenni.

Látjuk az Istenség végtelen gyönyörű lelkét egészen, 
sziliről minden szerelmével. Ezt nem értette volt. az a téve- 
teg agy velő, de ennek tudata keserítette el a nyomorult ke- 
vély szivét, a mikor — biztosan Te akartál hozza szólani
— feltekintett csillagaid közé, és ajkai elszalaszlotiák nyug­
talan lelke sóhaját, hogy : „hajh, nincs olt nekem részem !“

Ilyen a kin, ilyen a pokol ; tudni, hogy van egy vég­
telen gyönyörű, igaz, jóságos, örök szerelmes lény, valóság, 
de a ki szerelme helyett egész leikével gyűlöli, utálja a tőle 
elforduló ördögleiket — — utálja es üldözi, ellensége neki, 
örökös, hatalmas ellensége, ki mindig győz, végtelen kínokat 
szerez neki utálatával, soha illegnem semmisíti, mert ennek 
is — örök életet Ígért.

Oh más örök életet adj, édes Istenünk, ki „megkezdet­
ted üdvösségünket“. „Magadért teremtettél“ hát magad­
hoz emelj, mert nyugtalan szivünk csak azt tanulgat­
ja múlandó földi örömeiből, hogy kell egy végtelen gyönyörnek 
lennie . . . Magadhoz emelj, mert sovárgú agyunknak azt 
sagád igaz beszédeddel, a mikor kideritéd tündöklő égbolto­
dat, azt augád, hogy „a ki ezeket alkotta, erősebb azoknál“
— és tündöklőbb. Mi pedig úgy vágyunk az ilyenek után. 
Hát ha erős vagy, mi könnyebb neked, mint. az, hogy ma­
gadhoz emelj.

Érdemünk ugyan nálad nélkül semmi . . . „Te kívüled 
mit akartam a földön ?“ hát csupán a Te erődre van szük­
ségünk.

Szükségünk van, mert „Te ellehetsz nélkülünk, de mi 
nem Te nélküled“. Hol tudnánk mulatni, ha nem nálad ?

Milyen édes csak ez a sóvárgás is, milyen gyönyörű­
ség már az is, hogy így lábatlan megcsókolod gondolatun­
kat kiderítve széles egedet pihenő testünk felett. Csillagaid 
ragyognak, versenyezve tündökölnek — mintha hívnának,
hogy ott a boldogság.
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apostol lett. Meuüi akart kát viís^a Teremtujéliez . . „Temes­
sétek el testemet akárhol — mondja fiának — ezért sok 
gondotok ne legyen. Csak egyre kérlek benneteket : akárhol 
vagytok is. az Ur oltáránál emlékezzetek meg rólam . .“„Beteg­
sége 9-ik napján, életének öti-ik évében, az én 33-ik évemben“ 
— mondja azt. Ágoston — „elvált az ö jámbor és 'stenléió 
lelke a testtől. Én zártáin le szemeit. Határtalan fájdalom kapott 
meg és könnyekben akart magának utat lömi._De erős akarattal 
lojtollam vissza azokat és hagytam belsőmet marcangolni a 
tájdalom kimondhatatlan kínjaitól Akkor sem sírtam, a mint 
testét a sírba fektettük. Oda ésv issza könnyek nélklll men­
tünk .... De a mikor a te szolgálód emlékét, Istenein 
visszaidéztem telki szemeim elé, a mint oly jámborul és 
szentül szolgált neked ; a mint oly szelíd és szeretetteljes 
volt velünk szemben, akkor nem bit tani már tovább : sírnom

felütötte oltárát ismét a „Dea Febris“, a gyilkoló láz és járta 
be öldökölve az eKbb oly életvidám, virágzó tájat A leper­
zselt, hamvas földön a nyáj legelőre nem talál, az eke vasa 
kicsorbul. Került e tájat az ember, csak vad bivalycsordák 
száguldanak végig rajta, kergetve az ólmos levegő izzó me­
legétől.

A bukott nagyság e szomorú ké én úgy_lál.a/.ÍK, meg­
könyörült a Tiberts, mert a századok folyamán annyira be­
temette homokjával Ostiát, hogy csaknem teljesen nyoma 
veszett. Itt aludía mélyen a föld alatt Ostia, Apeas Március 
büszke világvárosa kétezeréves álmát Esnem is ébredt többé 
életre. A liomok-l -pel leesett ugyan a jelen században a 
város nagy részéről, tie Ostia régi dicsőségének már csak

,csontvázát találták.
Szomorú szívvel barangoltuk be a várost. A sugáregye- 

res, szépen kövezett szitk utcák szélén csaknem teljes ép­
ségben állották még a két és félezer éves falak. A falakon 
pompeji freskók hala vány színei, lábaink alatt ékes mozaik
kövezet és drága márvány burkolat beszéltek régen múlt és azt gondolja, hogy hibáztam, mivel rövid időre megsirat- 
idök tényes napjairól. A gazdag magányházak legtöbbje sér- tani édes anyámat, az én anyámat, a ki tőlem elszakadt, 
tétlenül tartotta még meg tágas udvaiát
átriumot hálószobáival, a filrdökamrákat ólomcsöveivel, az 
éléstárakat fülkéikkel, a pincéket hatalmas agyagkorsóikkal.
Beléptünk Mithras szentélyébe ; a mozaikkal kirakott pad­
sorok között összezúzottan hever a földön a „legyőzhetetlen 
isten“ oltára. Felszálló Ltunk Jupiter templomához. Büszke 
gránittömbjeit, a gazdag unmidiai oszlopokat nem tudta por­
ba dönteni a „századok pusztító fergetege", nem tudta bete­
metni a Tiberis. Az oltár eltűnt, de a lalak dacosan emel­
kednek égnek és szemlélik vad haraggal a beláthatatlan te- ; 
melót lábaik alatt. Borongva, sötéten görnyed a falumladé- J 
kok közölt a nagy színkör egy-két bolthajlása ; ba dübös 
zivatar kél, meg-megroppan minden köve. . . .

E temetőtől egy kilóméternyire fekszik a mai Ostia 
Nyomorúlt őrzője a régi dicsőség foszlányainak. Maroknyi
földhöz tapadt, szegény nép vonta meg itt magát, az is ott- (Folytatás.)
hagyja nyomorúságos tűzhelyét, ha jő anvár tikkasztó me- . ,
legével, a „plúmbeas Auster, Anta,„ñusque gravis“, mely elöl i -.“f1“* ia"al1. d- “• 2./j ójakor indult el püspök urunk 
, , , ... „ ’.. . . 4 , .= 1 ’ e‘-v a szekelysetesz.urt plehaun udvarán egybegyült hívek lel-
futya menekült Horatius T.hur kies erueibe. Es ez Ostia a ! kés éljenzése közt Eléd felé, A keresztúri járás főszolgabi-
viiág első bíborosának székhelye ! Ennek püspöke konze- j rója négyes diszfogatával a püspök úrhoz csatlakozott. Az
králja a megválasztott új pápát ! Benéztünk a szék es egy- ! úthaesö községek lakói mindenütt hódolattal fogadták a ló­
hátba. Nálunk falún különb van.Egyedüli dísze ez új Ostia- pásztort és Gagyban az unitárius lelkész liiveiuek élén egy 
nak 11. Gyula pápa védő-tornya és Sz. Mónikának a nagy ^^P beszcddel Üdvözölte. A püspök úr válasza az előlege- 
. , V. “ v ... - - > taanaK, a naD> ,ell bizalmat tokozta. Ugyancsak itt Gagyban Szenlkitálvi
Ágoston any,an ,g enileke. A torony rabló kalózok, zsarnok Kálmán előkelő és vendégszerető házánál rövid felórai pihenő
kényurak ellen sokszor védte meg már a falai közé mene- volt, mire újból megindult a menet.
külő népet : Monika szelleme pedig tartotta e népben a lel- 1 Az élédl hegytetőn lovas I .itidérium, a község szélén 
két, hogy szegénységét türelemmel viselje. A torony tetejéről l-‘aÍos, a hózség egyik legtekintélyesebb birtokosa fo­

gadta a püspök urat. A kegyes választól még inkább fel­
buzdul', nagy részben reform, vallása népsereg diadal menet- 

.... ben kísérte «pásztorunkat a nagyemlékű Fogarassy Mihály
bens gyenge bajlasait, a csillogó tengert, melynek sima lük- erdélyi püspök állal épített csinos kis templomhoz, 
rén mint a galamb, mely szárny csapás nélkül szelíden eresz- Iu el,il>b László Polikárp tartom, főnök, majd a piis-
kedik le fészkébe, sietnek a kikötőbe a hófehér vitorlás ba l>!* Ul tarlattak előkészítő oktatást. Gyász istentisztelet, má-
1 ászbárkák. És a mint szemünk és lelkünk megnihen e főn j“S' ve'3er"-ve és késő est> gyóntatás volt. A következő 

. , . , ...... megpiuen e ion- „„pou Ünnepi sz. mise alán bérmálta meg nüsnök urnnk
seges képén, a letbno nap b,bor,abatí mintha kilépne a tenger jelentkezetteket, délután meg iskolai vizsgálat volt, melyen 
aznrjabol sz. Ágoston es anyja sz. Mónika szelleme püspök urunk végig jelen volt s végül a gyermekekhez

Biicsuznak egymáslól. Az anya már nem tudja, mit jeleiivoltabhoz buzdító beszédet intézett, 
keressen a földön. A miért kesrrű bú emésztette szivét a . M*jns 14-én délután 7,8 órakor B.-üjfa/ubn indultunk, 
miért évek bosszn során át sírt és zokogott, fia lelkét megmU
tette, keveset kert : fianak Intet es ezerszer többet kapott : fiából élén lelkes üdvözletei mondott^ felemlítve^," hogy ezutui

kellelt a Te színed elöli, Uram, ö fölötte, fölöttem és érettem. 
És most szabadon folyhattak könnyeim és nem tartottam vissza 
azokat és vigaszt talá tani bennük. És a ki e sorokat olvassa

a
vestibuliiminal, az ki oly sokat sirt miattam, hogy éljek te előtted, oh Istenem 

— az ne gtinyolódjék fölöttem. Ha van szive, sírjon inkább ö 
is velem . . . “

A kiket szerettünk, elmennek. A mihez szivünket kö­
töttük, földi kincs és szépség és emberek kezemúve elpusz­
tul „ipsi peribunt, Tu autem permanebiz !“ Csak az Isten 
nem változik !

Erről beszél romjaiban Ostia.
Komnnus.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

Főpásztor Urunk bérmautja az udvarhelyi 
esper. kerületben.

messze ellát a kopár mezőkön, messze kékellő hal­
mokon túlra. Látja a begyek kidomborodó körrajzait, a Ti-
a szem

a

s a
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ötödizben vau szerencséje e kopár bércek között katli. püs­
pököt köszöuteni. Püspök urunk kegyes válaszában azt kí­
vánja. hogy a hatodikat is é¡> erőben tehesse.

Kiváló lelkesedéssel fogadták B.-Újfaluban főpáeztoruu- 
kat. A székely zsidók kivételével mindenki talpon volt. Csinos 
diszkapu elölt ÍSzoboszlai tíyiiiyy mondóit ékes beszédet. 
Magasan szárnyaló beszéddel fogadta Nagy Ferenc pleb. is.

Feledhetetlen püspök urunknak B. újfaluban mindjárt 
megérkezésekor mondott beszéde a ¡Szentek képeinek tisz­
teletéről ; könyekre bír a hallgatóit, s mintegy kézzel fogiia- 
tólag mutatta be anyaszentegyházunk ezen tanának igaz­
ságait. Kegyeletes Kezek által a kis templom számára szerzett 
lounlesi szobor felszentelése nyújtott erre alkalmat.

Bérmálás előtt Toldaluqi Samu gróf udvari káplán a 
szabadban leláliitott szószéken be zélt a roppant sereghez. 
Ugyanitt tartotta püspök urunk intelmét, s a nap szentjéről 
Sz. Izidor földművesről való érdekes megemlékezését, A bér­
málás alatt példás remi uralkodott.

Dé után iskolai vizsgálat, gyászistentisztelet, májusi áj- 
tatosság és gyóntatás volt.

Máj. 15-én még egy csendes misével örvendeztette meg 
püspök urunk bözödujtalvi liiveit, de már 8 órakor Csók­
falva felé indultunk. Erdő-Sz.-György közelében, Maros-Torda 
megye határán ezen vármegye hattagú bizottsága üdvözölte 
ö méltóságát. A püspöki négyes diszfogaton kívül két vár­
megyének négyes diszfogata nem közönséges látvány volt 
Erdö-tiz.-Györgyön keresztül Csókfalváig.

Talpon is volt E. Sz.-György ; tenger nép gyülekezett 
a pomi'ás diadal kapuhoz, bol a község jegyzője fogadta. 
Püspök urunk, mintán az üdvözletre kegyesen válaszolt, pár 
percig tartó látogatást tett egyik közvetlen közelben lakó beteg 
hívénél.

öHőbben tapasztálul, hol a nép alapjában vallásos érzületli, 
de egy néhány rossz példa miatt bárba csekély részben is 
könnyelmű okoskodó.

Ezzel szemben aztán hiába küzd a lelkipásztor még 
oly jó akarat és tiuzgósággal is, úgy jár, mint a mesebeli 
ember : Szüntelen hányja házából a vizet, s mégsem szikkad 
föl háza, inig a forrás ki nem apad. És mi apasztja el a 
vallás-erkölcsi életnek e kártékony forrásait ? Az ellentétes 
áram. A hitközöny forrása, az ész vaksága és a szív hideg­
sége ; ezt megsemmisíti az ész evangéliumi világa és a szív 
apostoli melege, mit a Gondviselés csodálaudóképen egyesit 
kegyelmével kiválasztott szolgáinak némelyikében.

Ha a gondolataiban túlkapott ész és érzelmeiben fék­
telen szíva kis világ előbb említett apostoli kormányzói előtt 
áll, meglátja azok fényes szellemében ön eszének vakságát 
és szivük megszentelt érzésében és szeretelében elfajult ön 
szivét.

Így jut a bűnös az önismerethez, s az önismeret által 
az igaz keresztény megtéréshez. Hogy ez nem száraz okos­
kodás, hanem az örvendetes valónak megtestesült lift egy­
másutánja, azt az alábbi rövid tudósítás fényeseit igazolja :

A B. szűz Mária pártfogása alá helyezett és Kóla Csik- 
nagyboldogasizouynak nevezett hitközségben, mely közel 6000 
lelket számlál, a hitélet, különösen a közelebbi évtizedben 
általánoságban példás buzgóságbau nyilvánult.

A jó lelkipásztor, „ki egyetlen jubáért ott hagyja a 
nyájat és annak utánira megy“ ; régen panaszkodott, 
hogy egyeseknek, kiknek jó példával kellene elüljárui, nem 
tud eszéhez, és szivükhöz férkőzni, mert nem járuak tem­
plomba. — Mit tegyek ? (monda sokszor). Megsúgta nemes 
leikének a Sztléiek. Elhívta a plébániájába a jó „Lázárista 
atyákat“ — a szív és ész apostoli kormányzóit és megkérte 
őket, hogy Kilenc/, napon át tartsanak híveinek lelkigyakor­
latot. Hogy mit miveitek a jó atyák a Kilenced alatt? Mit 
és hogyan prédikáltak ? Azt elbírálni én kicsinek érzem ma­
gam. Ha visszagondolok működésűn folyamára, és vizsgálom 
a nyomokat, melyeket ittlétük a lelkekben és szivekben bát- 

! ráhagyott ; mint kontár a művész előtt bámulva és csodálva 
áll meg lelkem nagyságok előtt. Bírálják el működésüket a 
puszta tények : A kilenced alatt meggyónt hívek száma több 
mint 2000, és ezek közt lelkünk végtelen gyönyörével szem­
léljük a iiiegbóditoilakat, kik busz, harminc, sőt ötven év 
óta sohasem békiiltek ki Istenükkel. A nagy tolongás miatt 
számozott jegyekkel és korlátokkal kellett a buzgóságot rend­
szabályozni és a „Sigillum“-ot megőrizni. A bárom község­
ben al g négy eretnek felekezetit ember volt, s azok már az 
egyház küszöbén állnak. Néhány uap e a plébánia egy akol 
és egy pásztor. A leghívebb tükre a sz. misszió hatásának a 
közszájon forgo panasz: „Igen kicsi a templomunk“. Hogy 
mily buzgóságot fejtett ki Csik-Nagyboldogasszony hivő kö­
zönsége a misszió alatt, annak megvilágositására álljon itt a 
jó atyák nyilatkozata :

„Ilyen szép missziónk rég nem volt“.

Páratlan volt a csókjalvi fogadtatás. Fehérbe öltözött 
lányok nagy serege virág csokorral kezükben képezett bősz- 
szu sorfalat. Lőrinci Dénes állami ísKolai tanító pedig a 
község nevében szép beszéddel üdvözölte.

A esóktalvi imabázban az udvarhelyi apát-főesperes űr 
végezte a szt. misét.

Ezután Toldalagi gróf a szabadban leláliitott szószékről 
lelkes beszedet mondott. Majd a püspök ur szólott minden­
kit meghódítva az Ur Jézus szivének,

Isteni tisztelet után a töpásztor kíséretével együtt Szó- 
boszlai György vendégszerető házához vonultak.

Itt fogadta az egyes küldöttségekéi, melyek tagjait püs­
pök urunk nőies és igaz szeretetet lehelő szavai mélyen meg­
hatották. A reform, és unitárius így ház tanácsosok megiu- 
dultau csókolták meg Ö méltósága kezét.

Ebed a alt a székely legények dalkara hazafias és nép 
dalokat 4 hangon kellő szabatossággal énekelt.

A csúkfalvi nép püspök urunk látogatását igazán meg­
ünnepelte. More patrio még öKörsitlés is volt!

(Folyt, köv.)

Missió Csik-Nagy boldogasszony on.
Létünk sarkalatos igazsága és „sine qua uon“-ja, bogy 

a m ikrokosmost, az. embert két úr kormányozza : szív és ész. 
Ha e két kormányzó bármelyike az egyeduradalom felé tör, 
mikor a koronát fejére teszi, uincs ki fölött uralkodjék : a 
mikrokosmos — az önmagában megh isonlott kis világ romba 
dűlt. Az erkölcsi romlást és bugást ml idézi elő ? A szívnek 
vagy észnek vagy miau kettőnek túlkapása. És a bűnt mi 
szüli ? Ugyancsak e túlkapás. Mihelyt a szív vagy esz vagy 
mindkettő a gondolat —szó vagy cselekedet előtt az istenit 
egyházi avagy társadalmi törvényeken túl teggi magát, 
megszülte a bűnt. Hogy az ész fuHangja, a szív nem- 
telen vágya mennyire megroaija. nemcsak a nagyok városok, 
de a kisebb.falvak erkölcsi ¡dilijét is, azt ott leltet legszembe-

Jegyzőkönyv.
Felvétetett az 1900 ik év április bú 5-én a belső-szol­

noki esperes! kerületi papságnak Szamosujvárt az esperes 
hivatali helyiségben megtartott tavaszi koronagyülésérőt, jelen 
tevén a következők : Bárány Lukács t. kanonok, főespercsi, 
elnök, Déosei Péter főesperes, besztercei plébános, Dávid 
Sándor csiasókereszturi, Pop Kajefán széki, Pál György
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bálványosváralyai, Csiszér Aiiám apanagyfalní, Paliké Fe- 
naszódi lelkészek, Boér Károly besztercei és Pap Tódor 

s/.í.inosnjvári s. lelkészek. Kamatán Márton szamosujvári ár­
vaházi teitigyelu, Jaross Béla esztergommegyei absolulus tlieo- 
logus és nevelő usgs Betegh Imre házánál s Esztegár Ger­
gely szamosujvári állami gyinii. tanár. Két utóbbi, mint ven­
dég szerepelt. Jegyzett : Kovács Gyárfás deésaknai lelkész 
kér. jegyző.

Távolmaradásukat hivatalos elfoglaltság, nagy távolság 
s betegség okán kimentették: a kapnikbányai, alsókapniki, 
oláhlaposi, oláhláposbáuyai, magyarlápos!, radnai s a sza­
mosujvári és deési lelkészek.

Nevezettek délelőtt megtartván nagyböjti szentgyakor­
lataikat. a délutáni órákban a Szentlélek segitségtil hívása 
után — meghallgatván a katb. magyar egyház autonomikus 
életének változatosságaira célzó elnöki megnyitót — eszme­
cserét folytatlak a követxezö

szerűséget bevallva, elismeri, hogy egyöntetű tanítás és ha­
ladásról épen a viszonyok sokszerüsége miatt szó sem lehet. 
De mégis e sokszerti viszonyokon óhajt segíteni s azok da­
cára is sikerhez segíteni.

De hogy midőn a viszonyoknak megfelelni óhajt : 
szerző maga a tankönyveiben összetömöritelt. tananyagot egy 
olyan vázhoz hasonlítja, melyre aztán a körülményekhez 
képest és az egyes osztályok szerint lehet több, vagy 
kevesebb fejezetet ráaggaini. (Ili—V. oszt. részére irt könyv 
„Figyelmeztetése"). Es éppen ebben vau a bökkenő. Mert 
az eddigi tankönyveknél is a hitelemzök a tananyagot fel­
ölelő Kátékat és Bibliákat egy váznak tekintették. Aggatlak 
is rá, vettek is le róla egyes részleteket s igy tulajdonképen 
az egyforma viszonyok közt levő iskolákban is a hitelemzök 
azon különböző felfogásaik szerint, hogy egyik egy, másik 
más cikkelyt vagy kérdést hagyta ki : szerfelett megzavar­
tatok a biblia és káté tanításánál is az annyim szükséges 
egységesség.

A hitelemzök a kis gyermekek részére, nem ily köny- 
nyeu és egyéni felfogásaik szerint változtatható vázat kér­
nek és várnak a szakíróktól. Várnak tüzetesen megállapított 
oly vázat, melyre szintén tüzetesen megállapított részek aggat- 
hatók fel — vagy vehetők le osztályonként. Ezt kívánja a 
nem mellőzhető egyöntetűség és az egyházban szigorán be­
tartandó egységesség elve.

Éjien ezért, hogy a hitoktatók a sokszerü viszony oknak 
megfelelni tudhassanak : szerző célszerűbben cselekszik vala, 
ha müvét, illetve a váz bővítését, vagy kevesbitését a rá­
vagy leaggatásokhal ümaga eszközli, az általa is felhozott 
sokszerü viszonyokhoz legalább általánosságban alkalmaz­
kodva Vagyis tankönyveit kűlön-külön összeállításban közre 
úgy bocsátja vala, hogy pld. egyik kiadása megfeleljen az 
anyaegyházak azon iskolai viszonyainak, hol rendes kath. 
iskola lévén, a hitelemzés is a megtelelő tanterv szerint tör­
ténhetik. Egy másik lelt volna alkalmazva azon hitoktatók 
csekély tanóráihoz, melyeken az állami iskolákban csak igen 
kevéske tananyagot ölelhetnek tel. Még összevontabb külön 
kiadásra lenne szükség a hitelemző lakásától lávolesö fiók- 
eg y házak, tanyák vagy más szórványhelyek kis gyermekei 
részére, hová távolság, inevitabills lelkipásztori teendők, vagy 
más okok miatt nem rándulbat át a hitoktató annyiszor, mint 
a bő tananyag feldolgozása kívánná, vagy, mint a közel 
auyaküzségben teheti.

rene

Tárgyakról:
I. Az 1899-ik évben nagy távolság, de legkivált a rósz 

idöviszonyok miatt koronagytilést nem lehetvén tartanunk, a 
kér. papság az 1898. évi 1310. sz. főpásztori rendelet kap­
csán csak most adhat kifejezést azon véleményének, mely 
Ivei a Gerely Józset'-léle „Kis Képes Bibliát“ fogadta- A pap­
ság már a korouagyűlés előtt fels/ólittatván ez ügyben való 
véleménye« jelentésének beküldésére, ezen kötelezettségének 
eleget is tett. A föespertsl hivatalhoz az egyes vélemények 
beerkezv n, ezek Kovács Gyárfás kér. jegyzőnek adattak ki, 
hogy azokat áttanulmányozván, a kérdéses műről a gyűlés 
plennma elé egy tüzetes je entést tegyen. Ezek folytán Ko­
vács Gyárfás terjedelmes alakban és bő indokolás mellett 
terjeszti elé „Észrevételeit", melyeket a jelenlevők magokéivá 
tevén, a felhozott indokok alapjan : a korouagyűlés Gero y- 
téle ..Kis Képes Bibliát“ nem véleményezi tankönyvül elfo­
gadhatónak Véleményezésének megokolására a jegyzői elő­
terjesztést szóról-szóra jegyzőkönyvbe vezetteti a követke­
zőkben :

Észrevételeim
Gerely Józsefnek az I—V. osztá y számára irt „Kis Kéjies 

Biblia“ című tai könyveiről.
Mielőtt szerény észrevételeimet megtenném, megjegy­

zem. hogy nevezett tankönyveket Ivválóhh figyelmem és Ítél­
kezésem tárgyává csak azon szemjiOutokból teszem, amint 
eme könyvek esperesi kerületünk speciális viszonyainál 
lógva vehetők tüzetesebb bírálat alá.

Helyeslem szerzőnek azon módszerét, hogy a biblikus 
események és főbb hitcikkelyek párhuzamai egymást felvi­
lágosítják, másrészt ily összevető jiaralellismus alapján a 
gyermek is könnyebben tndváu elsajátítani a tananyagot : 
e tankönyveket ezen jeles oldaluknál fogva bátran ajánlanám 
es,,eres! kerületűnk elemi tanulói számára. szerző „Figyelmeztetese“ szerint ily viszonyokhoz mer-

De van mind az. 1-11.., mind pedig a III—V. osztály ‘e" kellene a vázra fel- vagy onnan leaggalni egyes feje- 
részére irt ezen kön) vekben is íjaanlilási hiba, milyenben a eteket vagy cikkelyeket.
Szem-István-Társulat által kiadott és használatban levő Ká- De a tananyag eme viszonyok szerinti esoporlositha-
ték és Bibliai történetek is szenvednek. En a hibát a tan- fása nem adatott minden liitelemzönek. Ha igen — akkor 
anyag terjedelmében találom fel. feleslegesnek mutatkoznék minden újabb átalakítása az elemi

bibliai vagy liittani könyveknek egyes szakírók által. De

Nézetem szerint tehát legalább hármas kiadásra lenne 
szükség : egyik helyben levő tisztán kath. iskolák részére, 
másik állami iskolai növendék részére, harmadik pedig oly 
iskolások javára, kik távoli tauyak, vagy tiókhiiközségek 
gyermekei.

Lehet, hol az iskolai viszonyok oly rendezettek, hogy 
minden egyes klilou-kUlün előirt teljes órákban adatik elé'a j ™®rt ez szükségesnek mutatkozik : azoktól, kiket szaktekin- 
kiszabott tananyag: itt e könyvecskék tanyaga a hitoktató I tell"ek 68 tankönyv írókul elismerünk, várjuk tankönyveink- 
által feldolgozható és a gyermekek által felemészthető. De I u.. ^ különböző viszonyokhoz való alkalmaztalását — kit- 
mit mondjunk a mi esperesi kerületi viszonyainkat illetőleg? 1 kinösön az egyházban a hitoktatás térén is annyira megtar- 
Itt egykét helyet kiveve az iskolák mind államiak, hová a tandó egységesség elvénél és tanánál fogva, 
pap — kedvező esetben — hetenként csak kétszer, mehet A mi viszonyaink szerint a Gerely-féle „Kis Képes
— lia mehet, a sok íiókközség és egyéb elfoglaltságai miatt! Bibliákat“ sem látván a régieknél céIbozvezetőbbeknek :
Itt agy a régiek, mint e könyvecskék tananyaga teljesen fel nem vélem azoknál jobbaknak sem s nem kivált olyanok-
nem dolgozható és a kis gyermekek sem tanulhatják be a nak, hogy egy — kéidései és feleleteiben a magyar kaiko-
csekély tanidö miatt különösön ott, hol a legjobb akarat likusság lelke és vérébe átment öreg tankönyvet használatá-
mellett is az V. osztályosok családi, gazdasági és egyéb bői kiszorítani hivatottak lehetnének. Azért azt tartom : mig
okokból nem szoríthatók iskolábajárásra. jobb és célirányosabb nem jő, nihil iunovetnr, nisi, qnodtra-

A III—V. osztályosok részére irt könyvében szerző maga ditnm est, servetur. 
helyet ad a „Figyelmeztetésben“ szerény észrevételem szo­
morú valóságának, midőn hazánk iskolai viszonyainak sok-

Alaki részére az a megjegyzésem, hogy, ha már tan 
könyvet Írunk : az legyen a gyermekek felfogása és termé-
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szeléhez — ad captum — alka'mazott. Már pedig a gyér- jelen jegyzőkönyvileg tiszteletteljesen kér etoék meg gróf 
meknek természete mindjárt a beszélő képesség első nyilat- Majlátk Gusztáv Károly Püspök úr ö Méltósága, begy felhozott 
hozatalnál, az apró és gyakori kérdezösködés és kíváncsiság indokok alapján kegyeskednék felmenteni az őszi közgvli- 
lelvletekre. Ehhez a régi hitelemzök alkalmazkodnak — sőt lések megtartása alól a kér. papságot, kik a jövő tavaszi 
Gerely is követi e methodust müveinek l—II. osztályosok korona helyéül a besztercei plébániát és idejéül a húsvéti 
számára irt része hitágazatainál. Ha itt célravezetőnek tartja gyónás napját óhajtják ki tűzetni. —
ezen módszert: miért mellőzi a biblikus részeknél ? — He- III. Elnöklő főét peres a gyűlésnek kiváló figyelmébe
lyes módszere a könyveknek az elbeszélő alak is ; csakhogy ajánlja a Püspök nr ö Méltósága által kitűzött pályatételek 
ez sikerrel ott alkalmazható, hol kevés személyi és tárgyi kidolgozását.
dolog, pld. egy közönséges mesénél, hol előfordul egy vagy Jelen levők igyekezni fognak a pályázattételeket tüzetes
kél főbb személy is, kikhez, mint mesehősökhöz az escmé- megvitatásaik tárgyává ¡enni — a mennyiben sok oldalit el­
nyel; rohamosan fűződnek. De a Bibliában, bol a Teremtés- foglaltságaik is megengedik ezen missziószerü területben, 
tői kezdve a Golgotbáig, sőt onnan innen is annyi történeti IV. E'nök kéri lagtársukal, hogy jövő gyűlésen esetleg
személy és ezekhez tapadó annyi esemény furdal elé : ad megbeszélés tárgyává tenni kívánt elöterjeszéselket időközben 
-captum pueri helyesebb és célravezetőbb eljárás kérdések és a tárgysorozat összeállithatása végeit hozzá elölegesen nyújt- 
feleletekben csoportosítani a történeti személyeket és tárgva- sák be. 
kát, mint a gyermek elbeszélő tehetségére bízni. Mert utóbbi 
esetben, mint a tapasztalás is bizonyltja, Hamarább elszakad 
az elbeszélés fonala s kifárad a kis gyermek értelme s em­
lékezete Gerely müveinek biblikus részeit ily szempontból 
sem vélem ajánlatiénak.

A tankönyvek külső nagysága — illetve árára is van 
észrevételem. Több osztály részére magába ölelő egy köny­
vet sem Gerely, sem másnál nem szeretek — drágasága 
miatt is. Szóban forgó könyveknél onnan vau a drágaság, 
hogy az I. osztályos gyermek szüleje megvásárolván az egy 
kötetet, vagy füzetet, mely az I— II. osztály tananyagát fog­
lalja magában, ki is tízeli érte a 25 krt ; de a gyermek 
már I. osztályos korában a két osztály számára irt tan­
könyvét basvnálhatlanná tevén : jövőre a II. osztály miatt 
ismét be kell vásárolnia az egész könyvet így járnak a 
felsőbb osztályosok is. Itt önmagában véve csekély összegről 
vau szó : de egy szegény s/áutóvetö vagy iparos embernél pokon. 
az is veszteség, lia 1. osztályos fia részére megvéve a két 3.) Szombati veesernyéu.
osztály számára irt tankönyvet ezt fia tönkre teszi már az első 4.) Keresztátok járásánál nagyböjt azon napjai , midőn
évben — ha pajkos, vagy gondatlan — sí tudja hányszor ? ! némely helyi inár gyab Hatban van, vagy új kereszt átok be- 
S így nem marad jövőre tankönyv. Nem veszteség ez '? So- állításával gyakorlatba boza tik.
kan talán tagadják, de saját tapasztalatomból, tudom, hogy 5.) A május és október iiavl Szentolvasó mondásakor.
Ô0--6U gyermek közül 8—9% ha megőrzi kő iy vét jövőre. Te- G.) Tanításoknál.
hát «szegényebb szülék anyagi érdekéből minden osztály részére 7.) Szóval kegyeskednék Püspök úr ö Méltósága fopász-
kIllőn könyvecskébe foglalandó a tananyag, mert eltekintve torilag körvonalazni és köte.'ezöleg tudomására juttatni, hogy 
emez anyagi kártól, itt még az Is hangoztatható; doctior est minden egyházi vallásos ténykedésnél melyet a pap mint 
domino bibliotheca sito. Kis erszény és kis gyermek részére olyant az egyházi köztörvények, főpásztori rendeletek vagy 
nem adandó nagy könyv. üdvös szokás tolylan végezni szükségesnek vél kántori köz-

Megeuilitek oly dolgot is, hogy pld. az I—II osztály remliküdés mellett végezni : ezen ténykedéseknél való közre- 
részére irt „Kis Képes Biblia“ elszámit nyolc hitigazságot ; működésre a tanító — kántort felhívhassa és az. köteles le- 
a használatban levő régibb elemi, kis, közép stb. káték hat gyen a felhívásnak megfelelni.
főigazságot említenek. Előttünk hitelemzők előtt egyre megy Mig ily normativum nem áll pap és kántor előtt, addig
ngyan, hogy a nnmerice mind elé nem számlálható főbb kölcsönös lesz a súrlódás köztük és esetleg jogtalannak 
hit-igazságok közül valamely szakiró 6 vagy 8-as stb. szám- tűnik fel egy olyan kívánság — mely pedig mindkettőre 
ban emlékszik-e meg ? De nem mindegy ez a nép elölt, kik egyformán kötelező s a lelki életre üdvös és hasznos, 
közül akárhányat! mondhatják kisdedeik könyvének olvasása Ezen normativum külön rendeletben lenne közlendő
közben : Melyik irt igazakban ? Az-e, ki 6 föigazságra oktatott velünk és velők, 
miuket, vagy, ki már 8 föliitigazságot emleget nektek ? Forma 
dat esse rei. Tankönyvek írásánál, még az ily kicsinyes bogy mi Isten nevében kezdetett az Annak nevében is fejez- 
dolgokat sem helyes figyelmen kivlii hagyni. i teséli be:

Ezek nézeteim Gerely tankönyveiről, melyeket tehát 
esjieresi kerületünk iskolai viszonyaihoz alkalmasoknak nem 
ismervén el, tankönyveinkül sem fogadhatok el. Egyebekben 
pedig én is az apostallal azt tartom, mit a tiienti káté : Haec 
est vita aeterna, ut cognoscant Te solum verum Deum, et 
Quem mislsti Jesiim Christum. Qiiamobrem in eo praecipue ec­
clesiastic! doctoris ojiera versahltur, nt tidelesscire ex animo 
copiant Jesurn Christum.

II. Dávid Sándor tagtárs előterjeszti, hogy bár a hely­
es időviszonyok a korona gyűlések megtartására igen ked­
vezőtlenek, de mégis kifejezést ad annak, hogy legalább a ta­
vaszi korona ezentúl msgtartatnék minden évben — husvét 
táján — midőn a kerületi pajiság a bus véti gyónás, áldozás 
szóval lelki szentgyakorlat igényeinek is eleget tehet.

Ezen előterjesztést a korona magáévá teszi azzal, hogy a tagokat tisztelettel meghívja

A föesperes javaslatát alkalmazkodó tudásul veszik.
V. Minthogy kegyúri uelyeken az állami tanítók hely­

ben és iskolai időn kívül kántori leendők \ égzésére is 
gas miniszteri kinevezésük értelmében kütelezvék : s minthogy 
épen ezek közül némelyek paoaszolkodnak, bogy nines oly 
egyöntetű szabályrendelet, mely teendőiket tüzetesebben kö­
rülírná s melyhez ők kötelességszerüen alkalmazkodni bivatvák 
leimének ;

tua-

Kerületi pajiság tisztelettel kéri Föpásztor ó Méltóságát, 
egy oly szolgálati szabályrendelet kibocsátására, mely a 
a szóban forgó (állami tanító) kántorokat kineveztetésükhez 
képest köteles teendőikben tájékoztatná és kötelezné, és pe­
dig :

1. ) Minden vasár- és ünnepnapi délelőtti és délutáni 
istentiszteleti ténykedésnél.

2. ) Hétköznap az 1. P. P. miséknél s keresztjiró ua-

VI. Elnöklő föesperes a gyűlést azon kéréssel zárja be,

Azért jelen voltak a Salamon féle örmény szeri, temp­
lomba vonulva, mély alázattal adorálták a legméhóságusabb 
Oltáriszentségben jelenlevő Jézus Krisztust.

K. m. ft.
Kovács Gyárfás, 

esp. kér jegyző.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat választ­

mánya f. é. f. hó 9-én (szombaton) d. u. 5 órakor a „Köz­
művelődés“ szerkesztői irodájában gyűlést tart, melyre

AZ ELNÖK.
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— A gy .ilafehérvári uöveudóhpnpvóg magyar ta Szelyes Dénes, lügymn laiïar. 7. Szerenád. Jascbik Gyu- 
egvhàzirodahm iskolája 1900. év június Ló 4-éu a fögyinná- ''ától. Előadta a főgynin. (18 tagú) zenekar. 8. A magyarok

a;.*.,é,.á,6„, i.,!.,«.-, ooo »«nffiSi SS. rÄifÄ
eves töunallaaa.iak orvmere Ünnepélyt tart a kővetkező mu- Uer K p-nekelt¿ a fogymu. férfikar.
sorral" 1. Elnöki megnyit'». Tartja : Orbán János, 1\. é. li. b — Római hírek. Máj. 24-¡ke, De la Salle és Rita
2. Nvitvánv. Böbéitől. Előadja a zenekar. 3. A mohácsi ko1- szenttéavatásának napja kétségkívül legfényesebb napja iolt
dns Bissas szóló. Nyizsnvaytúl. Énekeli : Biró Sándor II. a jnbiláris esztendő eddigi ünnepségei között Kómának. Mo-
é. n. h. zongora kísérettel'. 4. A magyar alkotmány s a ka- ralis es anyagi ba-znál senki sem meri kétségbevoum. Nap-

. ?................... . .. .. .. . nal fényesebben mutatla meg, bogy el es uralkodik a szive-
íbolietzmus. íelolvasas. tartja. Ernss József id. Ili e. b. b. ken a papa tekintélye és hatalma. Kóma egy pár órára is- 
5. Pápai Hymnus. Obberhofier-töl. Előadja az énekkar. 6. A mjt kizárólag a pápáé volt; báltérbe szoiún a szomorú gon-
kewlári bacsó. Melodráma. Irta: Heine. Fordította: Szász K. dolat, bogy mégis csak fogoly a Szt. Alya és a fényes Us-
Zenéjét szerzé: Kelemen Ujosné. Előadja : Kacsó László III. tökös eltűntével újra sötétség borúi a lenyűgözött Egyház 
c. b. b. zongora kísérettel. 7. Évi jelentés az „Irodalmi is- egére. A Voce« szerint e napon 300.000-nél többen látogat- 
, , u .. . ... v . , Tx. ..... . . . Q tak meg Szt. Pétért. A ritka számmal Szí. Peter terere osz-
koia mukutleseiol. rdohassa. Oláh Daniel 111. e. b. h. 8. 8zevontgyalogos és lovas katonaság, csendőrség (még tüzérek 
Elnöki záró szó. Tartja: Orbán János IV. é. h. I». 9. Induló. ¡8 0tt voltak.) alig tudta féken tartani a Szt. Péter teinjdo-

mába törő népet. Valósággal ostromollak a templomot és a 
rAm. fogimna- rohamnál többször törték át a katonaságot. Már az éjfél utá-

•»iumbau L899-19G0-ik iskolai ev végén tartandó nyíl- nj órákban tömvgeseu tódult a nép a térre. 7 órakor meg- 
vános vizsgálok sorrendje. Junius 12-én Az előadások meg- nyílott a templom, 8 órakor, midőn a pápa bovonúlt. be 
szüntetése. Jimias 13-án 8— l2-\s Hittan I—VII. oszt. Junius kellett már zárni a kapákat. Egy óra fele ért véget az Un-
ló-én 8—12 a) Magyar, .Német, U.ln, Tor.énei III. oki. ne',s^ <«."*“ is °>>' sokan '»dnllak a templom leié, bogy 
. ... . . 7" .. ... . . . 0 , a katonaság esas fegyveres erővel tudort keso este a 1er
b) Termeszei rajz, hzamtan. Mértan 1\. oszt. c) Lobira,z, Szám- uráv-|eniii_' A templom bel», jében csak a gyertyák meggy nj tá­
lán. Mértan 11. oszt. Jmmis 16-an 8-12-tg a) Magyar. Lalin 8¿|10Z Jiárom óra kelleti. A tribünök, az egyes obogók a hol- 
i. oszt. h, Magyar, Nemei, Latin, Görög, Gör. hely V. oszt. tozatok közöli, a pápai trónus klilön-külün kis tűzoltó csapa- 
e) Történet. Mennyiségtan, Természettan, Bölcsészet VII. oszt. lot kaj.ott ; az egész teiu|ilom vízvezetékekkel volt ellátva. 
Jaulas 16 in 3-5-ig Ének és zene. Jnnias 18-20-án Érett- 10 lielle“ ”lósiS08 gyógyszerlár volt teljes assisién! iával.

see, szóbeli vizsgalatok. Jumas 20-ao Magántanulók «rasbell yonúU ,e Mp:ipi ös király, díszben a templomba, körülvéve 
vizsgálata. Június 21-en Magántanulók szóbeli vizsgálata. Jn- a szer/.etes rendek, kápfal nők, püspökökés bíborosok testü- 
n us 22-én 8—12-ig a) Fiz. Földrajz. Számtan, Mértan ill. letétöl és a teljes számú pápai udvar katonai és világi digui- 
oszr. b) Magyar. Lalin II. oszt. c) Magyar, Német, Latin, tanúsaitól. A menel csak 10 óra felé ért a Cunfessioboz, 
Görög, Gör. heiv. VI. oszt. Junius 22-én 3-6-ig Torna vizsga » magasból az ezüst harsonák vígan zengették a pápai

* , . ,-v . x . „„ himnust es a Sixtuia énekkara enekelte az „ave maris stel-
es torna verseny. Jumus 23-an 8 -12-,g a)Loldra,z, Terme- ,á| „ Nagyszerü kép volt. midőn Ő sztsege leiszállott a magas 
szetrajz, Számtan, Mértan I. eszi. h) Magyar, Német, Lalin, lrónusra és tőle jobbra-balra 34 bíboros, 250 püspök és apát 
Történet IV. őszi. c) Történet. Természetrajz, Mennyiségtan mitrával a tejükön és hófehér pluviáléval 1,ilyet lúgjait ; 
V. oszt. Június 23-án 3—4 Egésségtau VII. oszt. Junius midőn a legltniiepélyesebh jiillanatban Ő sztsége a szt, Három-
25-én 8-12 ig a) Történet, Term >,etr»jz, Mennyiségtan VI. eSV !»,en és sít", Péter é, Pál apostolok», saját

. x-. , . . ,...... .... . , „,7, szemelve hatalmából a szentek soraba iktaita a két buido-oszr. b, Magyar, Nemer, Laim, drog, Gór. hely. VII. oszt. t [ sixlina bámulal08 „Alleluja“-já. a ,emplom el-
Június 29-en Halaado isteni Usz.telet. Évzáró ünnep, a hizo- |entett oldalán Kóma 130 énektanára ismételte, mire 
nyitványok és jutalmak kiosztása. Gyulafebérvárt, 1900. má- a kupola féléjéről le 180 gyermek ezüst hangja csen-
jus 25. Az igazgatóság. gő akkordokban feleli. Az öröm e uiegkapóau szép,

lélekemelő megnyilatkozása megtörte a jelenlevők térdét és ué-
— A brassói róni. kath. fogy in ii tanárié«. ma csendben lesték az igazán angyali liangokal. Midőn peylig

tülele és tanuló ifjueóga a kér. fea'h. egyház kél év- a kupola belsejéről leharsogó ezüst-harsonák belevegyültek 
ezredes, a magyar királyság és magyar kathoMcismns kilenc- a gyermekek énekébe, agy tetszett, mintha ég és fölei ülel- 
százados évfnrilulója alkalmából az Orient szálloda (Nr. 1.) kezeit volna e szent j'illanallian. A zene és" ének liai gjai, 
nagytermében folyó 1900. május 31-én (csütörtök) a következő az ezrek szivéből fakadt inra felszállónak az egekig, hol az 
műsorral jubileumi llnnejiélvi rendezett. Az Unnejiély sorrend- églek bizonyára ürömmel tekintenek le a fö d e lélekemelő 
je ez volt: I. délelőtt 9 órakor: Hálaadó szentmise, melynek jelenetére, midőn a kath. világ i y fényes módon vallotta meg 
végén ünnepi szent beszédet tartóit Albert Ferenc, fögyntn. bitét. Az egész s ortartás alatt épületes csend uralkodott a 
liittanár. II. délután 4 órakor: 1. Megnyitó beszéd. Tartotta lemjilomhau: A Sz. alya akarta, hogy fojtsák el az örörn- 
Czinege István, igazgató. 2. Ima : „Oh jó Anyánk. Krisztus- kiáltásokat. De midőn a Sz. Atya már a kimenőinél volt és
nak sz. egyháza“. Szövegét irta Szem.ér Ferenc, fügymo. kezét égnek emelve újra megáldotla hívőit, a jelenlevők már
tanár. Zeuejéi szerzé Jascbik Gyula, karnagy, fügyrnu ének- nem fékezhették magukat ; mennydörgésszerű éljenzésbe tőr- 
tanár. Előadta a fögymn. vegyeskar. 3. Ünnepi beszéd. Tar- tek ki, miben az oroszlánrész a jelenlevő tUzes vérü frans 
tolla 9->ei lér Ferei c, főgymu. tanár. 4. Gyermeki bizalom ciákat illette. A szertartás alatt egy párelájulást leszámítva 
Paszlavszki S.-tól. Szavalta Schenk Gyula IV. o- t. 5. Az au- semmi szerencséileuség sem történt, a mi csaknem csoda- 
gyal : „Ott lenge az angyal, az ég azurján“. Szerezte Rubin- számba megy. Csak a beindulásnál\olt haláleset : egv olasz 
síéin A. Énekelte a lőgynin. gyermekkar. 6. 11. Szilveszter zarándokol szivszéllitidés ért. — Vasárnap (máj. 27.) Szt. 
j'ápz sírjánál. Gondolatok a római zarándoklat u án. Felolvas- Péterben 77 kínai vértanul avatolt boldoggá 0 Szentsége.

Kiadja": Az erdélyi rmir. káth; Irodalmi Társnkit. Felelős szerkesztő : Zlamai Ágost. 
Szerkesztőtársak : BÁlinrth (TVörgy, ES"Ssb Jósáéi, Péter^ János dr., Wagner Sándor.

Nyomatolt l'app Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafebérvárt.


